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Empresas

La "Hiperfusión"
Los expertos prevén que el 80% del mercado español de la distribución se concentre en una docena de grupos, tras la integración de Carrefour-Promodès

Paloma Bravo

"Fusionarse o morir". La consigna de moda para competir en un mercado globalizado está siendo seguida al pie de la letra por los directivos de los grandes grupos empresariales. Bancos, aseguradoras, empresas de alimentación y petroleras han sido los primeros en aplicar la nueva táctica. Elf y Total-Fina, Santander y Central Hispano son algunas de las fusiones más sonadas del año.

Ahora, el turno le ha llegado a la distribución, un sector que, sólo en España, mueve casi siete billones de pesetas anualmente. El pistoletazo de salida se dió esta semana en Francia: el grupo Carrefour (controla en España la cadena de hipermercados Pryca y la de supermercados Supeco-Maxor y Comercial Super Stop) y Promodès (propietario de hipermercados, supermercados, tiendas de descuento y mayoristas como son: Continente, Champion, Dia, Skonter, Punto-Cash, Iltugiana, Costasol, Ecovol y Luis Piña) acordaron una operación de Oferta Pública de Intercambio de acciones (OPI), con un canje de seis acciones de Carrefour por una de Promodès.

El anuncio inicial ha conseguido sorprender al mercado y amargar el final de las vacaciones a más de un competidor, pero ahora queda lo más difícil: cómo poner en marcha el nuevo grupo Carrefour, primero de Europa y segundo del mundo, tras el norteamericano Wal-Mart.

En España, en cuya Bolsa cotizan Pryca y Continente, la fusión ha caído como una bomba. El nuevo coloso acaparará 1,4 billones de pesetas de la facturación del sector y la cuota de mercado superará el 22%. A gran distancia quedan empresas extranjeras, como Auchan (controla Alcampo y Sabeco), cooperativas de la talla de Eroski, y una de las empresas nacionales más emblemáticas, El Corte Inglés (ver gráfico adjunto).

Sí, las fusiones, compras y absorciones a las que se van a ver sometidas las empresas de este sector no han hecho más que empezar. Los analistas financieros han comenzado a confeccionar sus quinielas sobre posibles noviazgos y estrategias, mientras que las empresas prefieren, por el momento, no descubrir sus cartas.

En lo que todos están de acuerdo es que el futuro del sector pasa por la concentración y que, a medio plazo, el 80% de la cuota de mercado estará irremediablemente en manos de una docena de empresas. Estas, sin duda, serán las mismas que lideran el mercado mundial.

España no va a ser la excepción, aunque existen dos empresas nacionales, El Corte Inglés y Eroski, que se mantendrán firmes en sus posiciones. Según los expertos, la empresa presidida por Isidoro Alvarez «puede hacer lo que quiera, cuando quiera. Tiene dinero y siempre se ha mostrado muy sereno a la hora de decidir dónde invertirlo».

Su Dinero ha consultado a analistas del sector para que dibujasen cómo podría quedar el nuevo mapa de la distribución en España. Esta podría ser a grandes rasgos la radiografía en los próximos años.

Pryca-Continente

Fuentes cercanas a la operación han matizado que en España la operación será igual a la realizada por las matrices. Se realizará una Oferta Pública de Intercambio de acciones. Lo que está por concretar es cuál será el canje de títulos.

Las mismas fuentes han manifestado desconocer, de momento, si se mantendrá cada una de las marcas o cada división pasará a operar como una sola. A juicio de la analista de renta variable de la sociedad General de Valores y Cambios (GVC), Ana Molina, lo más probable es que «cada división tenga una sola marca, por ejemplo en hipermercados que mantengan Pryca o, es posible, que todas los establecimientos (Pryca y Continente) pasen a ser Carrefour».

Lo mismo sucederá en otra de las divisiones en las que ambas compañías tienen intereses, como es el de supermercados (Champion, Supeco-Maxor, Comercial Super Stop e Iltugiana). De momento, lo único que se ha confirmado es que la enseña Dia mantendrá su marca.

Los hacedores de la operación en el país galo, Daniel Bernard, presidente de Carrefour, y Paul Louis Halley, presidente de Promodès, han de hilar muy fino en el diseño de la operación en cada uno de los 26 países en el que el grupo está presente. Sobre todo, en aquéllos en los que lidera el sector, concretamente cinco, entre los que se encuentra España. Aquí deberán vigilar que no interfieran en la competencia y caigan en posiciones de monopolio. En el caso español, existen algunas regiones, como es el caso de Murcia, en las que la cuota de mercado supera el 50%. Ante este tipo de situaciones, sólo dispondrá de dos posibilidades: vender uno de los hipermercados o cerrarlos. Todos los expertos apuestan por la primera opción, ya que el nuevo grupo necesita crecer.

En lo referente al cuadro directivo español del nuevo Carrefour, el consejero delegado de Continente, Alfonso Merry del Val, será el director general de Carrefour para España. Además, se ha confirmado la continuidad de su máximo responsable de la cadena de descuento Dia, Javier Campo.

Otro de los grandes interrogantes es qué política comercial pondrán en marcha. Actualmente, Pryca destaca por operar con márgenes elevados, mientras Continente prefiere una alta rotación de stocks a cambio de precios más ajustados y, por tanto, márgenes menores.

Los mercados de valores de todos los países han acogido positivamente la noticia de la fusión y el valor de ambas compañías en el mercado español creció como la espuma, llegando a revalorizarse un 12%. A pesar de las buenas expectativas iniciales, los analistas afirman que a medio largo plazo resulta más interesante comprar acciones de Carrefour que invertir en las filiales, donde las sinergias de la fusión tendrán un impacto menor.

En el ámbito internacional también se especula sobre el posible contraataque de Wal-Mart y se asegura que el nuevo grupo puede ser absorbido aún por el coloso norteamericano. También se baraja la opción de que Wal-Mart compre Royal Ahold.

En España, se espera que Wal-Mart compre alguna cadena de supermercados en marcha, ya que es la mejor fórmula de entrar en un país en el que todavía no tiene presencia.

Auchan

Este grupo, séptimo del mundo y segundo en España, cuenta en el mercado nacional con dos marcas Alcampo y Sabeco. De momento, ambas compañías se han limitado en los últimos años a abrir establecimientos y mantener posiciones.

En un futuro, y en el mercado internacional, el director de Renta Variable del Banque Nationale de París (BNP), Manuel Cabezas, apuesta por nuevos movimientos en el sector de la distribución en Gran Bretaña y Francia. Las especulaciones giran en torno a la unión de Casino y Auchan.

Eroski

Al ser cooperativa, la cultura empresarial de este grupo nada tiene que ver con el resto de empresas del sector, según el secretario general del Instituto de Estudios de Libre Comercio (Idelco), Jacobo García Durán. «La tendencia será la asociación con otras cooperativas europeas y la apertura de nuevos centros en aquellas regiones en las que aún no tiene presencia», matizó.

Una de las grandes operaciones realizada por la empresa vasca, según datos facilitados por la Secretaría de Estado de Comercio, Turismo y Pyme, fue la apertura de establecimientos en Galicia, comunidad autónoma que está en el punto de mira de las grandes distribuidoras. Una de ellas, la holandesa Unigro, adquirió en esas tierras la cadena El Arbol.

El Corte Inglés

La apertura de un centro comercial en Lisboa se interpreta en el sector como el desembarco de El Corte Inglés en Europa. La compañía presidida por Isidoro Alvarez coqueteó hace unos años con el mercado internacional a través de una filial de supermercados norteamericana (The Harris Company). Tras años de esfuerzos por poner en rentabilidad su filial norteamericana, El Corte Inglés la cedió al grupo Gottschalks, en el que tomó una participación minoritaria.

Tampoco hay que olvidar la diversificación llevada a cabo por la compañía, a través de un acuerdo con Repsol para el desarrollo de tiendas de conveniencia, bajo la enseña red Supercor, en las estaciones de servicio de la petrolera.

Todos los expertos consultados califican de intachable la gestión de la compañía. Durante el pasado ejercicio elevó sus beneficios un 22,2% respecto a los obtenidos en 1997, situándolos en 49.000 millones de pesetas. Mientras que Hipercor registró una cifra récord en ganancias, al obtener un beneficio neto de 12.445 millones de pesetas, un 35% más que el año precedente.

Ana Molina, analista de GVC, asegura que El Corte Inglés «puede seguir con su política de inversiones carísimas y estar por encima de todos y todo». Por su parte, el director de Renta Variable de BNP cree que lo deseable, ante el futuro que se presenta, sería que El Corte Inglés se decidiera a salir a Bolsa.

Mercadona

El grupo valenciano ha pisado el acelerador en los últimos años y, tras la asociación con Gómez Serrano, adquirió la cadena Parquer (con una treintena de supermercados). Su carrera hacia la concentración lo ha convertido en un grupo a tener en cuenta.

Fuentes de la compañía han preferido mantener el silencio ante el nuevo panorama que se dibujará en los próximos años, aunque los expertos consultados auguran que el presidente de Mercadona, Juan Roig, agilizará los procesos de compra y expansión que pueda tener proyectados.

Sobre una posible compra por parte de algún grupo extranjero, todo es posible, aunque no hay que olvidar que hace un par de años el grupo alemán Metro AG ​actual propietario de Makro​ intentó seducir a la cadena valenciana y, al final, el noviazgo no llegó a cuajar.

Superdiplo

Esta empresa dirigida por Alvaro Taboada de Zúñiga y Romero es firme candidata a ser comprada a corto medio plazo. La estrategia del grupo (Supersol, Hiperdino, Ecore, Diplo y Netto) está basada en la compra de cadenas de supermercados ya operativas. Su rápido crecimiento ​con un incrementó de sus beneficios desde su salida a Bolsa de un 124%​ se ha financiado en buena parte con los fondos obtenidos por la Oferta Pública de Venta (OPV) lanzada en mayo de 1998.

Los analistas de la sociedad General de Valores y Cambios prevén que a medio plazo podría ser objetivo de compra de alguna multinacional extranjera. Este podía ser el pelotazo perfecto para Ahold, tras su noviazgo frustrado con Caprabo, o la entrada por la puerta grande de Wal-Mart.

El secretario de Idelco considera que las compras y crecimiento de Superdiplo llevan una estrategia clara, «crecer para vender, y Ahold puede ser el candidato perfecto para cerrar la operación».

Los accionistas que controlan la mayor parte de la cartera son el Banco Santander Central Hispano, a través de la sociedad Vista Desarrollo, con un 17,16%, y Royal Bank of Scotland, con idéntica participación, a través de la sociedad Royal Bank Investment Limited. Ambas entidades han abonado el terreno para hacer un negocio redondo tras su venta.

Perdedores y ganadores en la contienda

Consumidores y proveedores también notarán en sus economías la nueva alianza y los futuros movimientos hacia la concentración del mercado de la distribución comercial.

Los que parece que saldrán peor parados ante el nuevo panorama serán los proveedores. Estos se quejan de que tendrán que lidiar con un coloso que impondrá los márgenes, los precios y los plazos de pago.

La mayor preocupación se siente sobre manera en determinados sectores, como el lácteo. Donde presienten que tienen las de perder en la lucha contra Goliat. No hay que olvidar que la política comercial de estas cadenas es utilizar el bajo precio de determinados productos para enganchar clientes.

Lo mismo sucede con los artículos de marca blanca. Según fuentes del sector, las grandes superficies exigen a los proveedores que produzcan sus artículos de marca blanca a menor precio para así poder comercializar sus productos en dichos establecimientos.

Sin embargo, la Dirección General de la Competencia de la Unión Europea deberá vigilar cómo fija los contratos con los proveedores para que su actuación no se convierta en un monopolio.

Otro de los aspectos que también ha preocupado tras la fusión es si ésta favorecerá o perjudicará a los consumidores. Hay opiniones para todos los gustos. La Organización de Consumidores y Usuarios (OCU) manifestó su temor ante una subida de precios por la concentración del sector.

Mientras el secretario general de Idelco cree que el ciudadano se verá favorecido, ya que obtendrá más servicios, mejores precios y personal más profesional.

